

学术论文

一种分形图像编码的新方法

王秀妮¹, 姜威¹, 王利村²

(1. 山东大学信息科学与工程学院, 济南 250100;
2. 电子科技大学通信与信息工程学院, 成都 610054)

[摘要] 由于分形图像编码过程非常费时, 因此在前人的基础上, 通过分析影响分形图像编码速度的相关因素, 提出了使用图像块的改进方差来提高分形压缩性能的思想。在证明迭代函数系统不会改变图像块的改进方差的基础上, 给出了基于改进方差的分形图像压缩方法。实验结果说明该方法在保证快速性的同时, 重建图像的质量又得到了进一步的提高。

[关键词] 分形编码; 图像压缩; 方差

[中图分类号] TN919.8 **[文献标识码]** A

[文章编号] 1009-1742(2006)01-0054-04

1 引言

人类获取的信息 80% 来源于图像媒体, 15% 来源于语音。这说明图像是人们生活中信息交流最为重要的信息载体, 也是蕴含信息量最大的媒体。数字化信息的今天, 数字图像数据的压缩是十分必要的, 也是现代多媒体通信的一个基本问题。20世纪 80 年代中后期, Barnsley 等人提出分形图像压缩编码的概念, 作为一种新的具有较高压缩比潜力的图像编码方法, 越来越受到广泛关注。Jacquin 提出的全自动分形图像编码使得分形图像编码进入了一个新的时代。然而传统的分形图像编码方法采用过搜索的方式, 而且计算复杂, 因此编码速度一直是分形编码实用化的一大障碍。针对分形编码的这些缺陷, 分析了迭代函数系统不会改变图像块的改进方差的基础上, 提出了基于改进方差的分形图像编码方法。实验表明, 该方法在保证快速性的同时, 重建图像的质量得到了进一步的提高。

2 分形图像编码算法简介

图像中存在着各种各样的信息冗余, 结构冗余就是其中的一种。分形图像编码就是利用图像各部

分之间的相似性去除冗余信息, 以达到图像压缩的目的。编码过程中, 首先将图像分割成互不重叠的值域块和可重叠的定义域块。对每一个值域块, 寻找一个经仿射变换后能与此值域块匹配误差最小的定义域块。对所有的值域块, 其对应匹配的定义域块的位置信息和仿射变换参数一起构成了分形图像压缩的分形码。这些分形码被定义为作用于图像空间的一些算子。当将这些分形码作用于任意图像时, 首先将图像分割为互不重叠的值域块, 然后将每一值域块用其对应的经仿射变换后的域块代替。由于这些算子必须是压缩映射的, 所以当用这些算子对任意的图像进行迭代时, 图像最终收敛于算子唯一的不动点, 拼贴定理证明, 这样的不动点可以很好地表示原始图像, 从而可用分形码来表示原始图像, 进而实现图像压缩的目的。

3 算法分析

根据分形图像编码过程, 可以假设原始图像的值域块 R 的大小为 $n \times n$, 则定义域块 D 的大小为 $2n \times 2n$, 对一个特定的值域块 R , 其最佳匹配是通过对所有的定义域块 D 抽样以后, 分别与 R 进行比较, 计算它们之间的误差并取其最小值来实现的。

[收稿日期] 2004-09-28; 修回日期 2004-12-27

[作者简介] 王秀妮 (1980-), 女, 山东蓬莱市人, 山东大学信息科学与工程学院硕士研究生, 主要研究方向为数字图像处理

误差函数为^[1]

$$e(\mathbf{R}, \mathbf{D}) = \|\mathbf{R} - s\mathbf{D} - o\mathbf{I}\|^2 \quad (1)$$

$$s = \frac{\langle \mathbf{R}, \mathbf{D} \rangle - \langle \mathbf{R}, \mathbf{I} \rangle \langle \mathbf{D}, \mathbf{I} \rangle / k}{\|\mathbf{D}\|^2 - \langle \mathbf{D}, \mathbf{I} \rangle^2 / k} \quad (2)$$

$$o = (\langle \mathbf{R}, \mathbf{I} \rangle - s \langle \mathbf{D}, \mathbf{I} \rangle) / k \quad (3)$$

其中 $k = n \times n$, \mathbf{R} 为值域块矩阵, \mathbf{D} 是经过抽样以后的定义域块矩阵; \mathbf{I} 为全“1”矩阵; s 和 o 为实数, 分别是仿射变换因子和亮度平移因子。

式(1)是判断2个图像块相似程度大小的依据, 针对每一个值域块 \mathbf{R} , 都要对定义域块集中的所有 \mathbf{D} 进行如上的三种复杂计算, 从而找出最佳匹配块; 因此编码过程的计算时间主要由参数计算、值域块 \mathbf{R} 的数量、搜索空间三部分组成。

为了提高编码速度, 需要解决下面三个问题。

1) 参数计算 误差函数中包含2个参数分别为 s 和 o , 在计算误差之前, 必须通过式(2)和式(3)将参数计算出来之后再应用到式(1)中。

对于参数的计算, 可以采用文献[1]中提到的方法。认真分析式(1), 可得到下面形式:

$$\begin{aligned} e(\mathbf{R}, \mathbf{D}) &= [\|\mathbf{D}\|^2 - \langle \mathbf{D}, \mathbf{I} \rangle^2 / k] - \\ &\quad [\langle \mathbf{R}, \mathbf{D} \rangle - \langle \mathbf{R}, \mathbf{I} \rangle \langle \mathbf{D}, \mathbf{I} \rangle / k]^2 / \|\mathbf{D}\|^2 - \langle \mathbf{D}, \mathbf{I} \rangle^2 / k = \\ &[\|\mathbf{D}\|^2 - \langle \mathbf{D}, \mathbf{I} \rangle^2 / k] - \\ &[\langle \mathbf{R}, \mathbf{D} \rangle - \langle \mathbf{R}, \mathbf{I} \rangle \langle \mathbf{D}, \mathbf{I} \rangle / k]^2 / [\|\mathbf{D}\|^2 - \langle \mathbf{D}, \mathbf{I} \rangle^2 / k] = \\ &[\|\mathbf{D}\|^2 - \langle \mathbf{D}, \mathbf{I} \rangle^2 / k]. \end{aligned}$$

由式(2)可将误差函数简化为

$$e(\mathbf{R}, \mathbf{D}) = A - s^2 B \quad (4)$$

其中

$$A = \|\mathbf{R}\|^2 - \langle \mathbf{R}, \mathbf{I} \rangle^2 / k \quad (5)$$

$$B = \|\mathbf{D}\|^2 - \langle \mathbf{D}, \mathbf{I} \rangle^2 / k \quad (6)$$

式(4)中仅含有一个参数 s , A 和 B 可以在进行匹配搜索之前预先处理, 因此采用文献[1]中的这种简化形式, 使误差函数的计算非常简单, 有利于提高编码速度。

2) 值域块 \mathbf{R} 的数量 如果 \mathbf{R} 数量越大, 编码时间就会越长。在编码过程中, 首先需要把图像进行分块, 块的尺寸越小, 所得到的图像块数量就越多, 编码时间就会越长; 可以通过增大 \mathbf{R} 块的尺寸来减少其数量, 从而缩短编码时间, 但是, \mathbf{R} 块的尺寸越大, 它与整体的相似性就越小, 这样得到的译码图像的质量就会下降。为了解决这个问题, 通常采用四叉树的分割方法, 也是目前分形图像编码中采用较多的一种分割方法, 在图像较平坦

的区域使用尺寸较大的 \mathbf{R} 块, 其他区域采用尺寸较小的 \mathbf{R} 块, 从而使前面提到的问题得到解决。

3) 搜索空间 搜索空间中所含定义域块 \mathbf{D} 的数量越多, 编码所消耗的时间越长。传统的分形图像编码方法采用过搜索的方法。其实, 对于一个给定的值域块, 与它较相似的定义域块仅有几个至十几个, 而为了这少量的定义域块, 传统的分形编码却付出了很大的代价, 即在整个定义域集中进行搜索。搜索范围之大是影响分形图像编码速度最主要的原因, 因此解决搜索空间问题是研究的重点。在分析了收缩仿射变换不会改变图像块的改进方差的基础上, 给出了一种新的快速分形图像压缩方法。这种方法按照特定的预选条件, 对定义域集进行处理, 排除大部分的非相似块, 相似匹配只在最后剩下的较少部分中进行, 而大大缩短了搜索时间。

4 相关研究

前面提到, 编码过程中影响编码速度最关键的地方是在对相似块的搜索部分。分块的尺寸大小反映了搜索空间的大小, 尺寸越小, 形成的搜索空间就越大, 相应的编码时间更长。然而为了保证图像的重建质量, 必须把图像分成较小的块, 这样才能保证能够找到相似程度较大的匹配块。很多学者针对减少搜索空间来加速分形编码领域做了大量的研究工作。这里, 主要分析采用图像块元素间的统计特性来提高分形图像编码速度的几种方法。

统计的方法 通常包括描述性统计和推测性统计。描述性统计包括均值、方差等, 将数据本身包含的信息加以概括、总结、浓缩、简化, 使问题变得更加清晰、简单, 易于理解, 便于处理。

方差 能够很大程度上反映图像的灰度特性, 且分形图像编码中采用的仿射变换是一种线性变换, 图像块经仿射变换后, 方差值保持不变, 因此近几年很多学者根据方差的这一特点纷纷提出了各种基于方差的快速编码方法^[2, 3], 并收到了较好效果。

信息熵 当某一数据的概率分布已知时, 就可以根据概率分布情况来获取一些相当有价值的东西, 信息熵就是其中的一种。信息熵是对信息的度量, 由于图像块中各个像素点灰度的熵值能很好地描述图像像素点灰度的分布特征, 它表达了图像块所包含的信息丰富程度, 而且图像的各种拓扑变化都不会影响熵值, 所以谭郁松等提出基于熵值的图

像分形压缩算法^[4]。

改进方差 方差是反映样本数据的绝对波动状况，方差与均值的比值即变异系数能反映样本数据的相对波动状况，因此更能反映样本的波动性。但是，图像块的变异系数经过收缩仿射变换之后其数值将会改变，因此对方差采用一种改进形式，使其在收缩仿射变换过程中是一个不变量。这样，根据每一个图像块的改进方差形成一个预选条件，从而达到减少搜索空间的目的。

在图像块的改进方差不会随仿射变换而改变的情况下，提出了一种新的快速分形图像编码方法。

5 改进的快速分形编码算法

5.1 迭代函数系统（IFS）的改进方差不变性

首先对迭代函数系统下一个定义：如果一个平面图形上的各点经过线性变换后，图形上各点的距离比原有距离小，那么就称这种线性变换是收缩仿射变换，由若干个收缩仿射变换组成的集合称为迭代函数系统。

定义改进方差计算公式为：

$$F(\mathbf{D}) = \frac{\sigma^2(\mathbf{D})}{\|\mathbf{D} - E(\mathbf{D})\|^2} \quad (7)$$

其中 $\sigma^2(\mathbf{D})$ 代表 \mathbf{D} 的方差； $E(\mathbf{D})$ 代表 \mathbf{D} 的均值。在分形图像编码过程中，对于任意的排列块，在寻找最佳匹配块时，其收缩仿射变换是一种线性变换。在这些变换过程中，其改进方差将保持不变性。

引理 给定线性映射 $f: \mathbf{D} \rightarrow \mathbf{R}$ ，则 \mathbf{D} 和 \mathbf{R} 的改进方差相等。 \mathbf{D} 和 \mathbf{R} 分别是 f 的定义域和值域。

证明 设 f 的形式为 $f(x) = a \times x + b$ ，其中 $a \neq 0$ ，则

$$f(\mathbf{D}) = a \times \mathbf{D} + b \times \mathbf{I},$$

由式(7)可以得

$$\begin{aligned} F(f(\mathbf{D})) &= \frac{\sigma^2(f(\mathbf{D}))}{\|f(\mathbf{D}) - E(f(\mathbf{D}))\|^2} = \\ &= \frac{\sigma^2(a\mathbf{D} + b\mathbf{I})}{\|a\mathbf{D} + b\mathbf{I} - E(a\mathbf{D} + b\mathbf{I})\|^2} = \\ &= a^2 \sigma^2 \left(\mathbf{D} + \frac{b}{a} \mathbf{I} \right) / a^2 \|\mathbf{D} - E(\mathbf{D})\|^2 = \\ &= \sigma^2(\mathbf{D}) / \|\mathbf{D} - E(\mathbf{D})\|^2 = F(\mathbf{D}), \end{aligned}$$

故命题成立。

定理 基于仿射的 IFS 变换将不会改变图像的改进方差。

证明 由引理可知，单个仿射映射不会引起图像块改进方差的变化，即 $F(\mathbf{D}) = F(f(\mathbf{D}))$ 。

依据定义，IFS 仅由有限个仿射变换组成，设为 $\{f_1, f_2, \dots, f_n\}$ ，反复应用引理，不难得到

$$F(\mathbf{D}) = F(f_{i_1}^*(\mathbf{D}), f_{i_2}^*(\mathbf{D}), \dots, f_{i_n}^*(\mathbf{D})),$$

其中 $f_{i_k} \in \{f_1, f_2, \dots, f_n\}$ ，故命题成立。

5.2 新编码方案的提出

改进方差算法主要依据这样一个事实：尽管定义域块与值域块的改进方差很接近并不意味着二者会有较好的匹配，但是如果两者差别很大，则一定是不匹配的。根据改进方差的 IFS 不变性形成一个判别条件，将搜索空间限制在一个相对较少的范围内，从而降低了搜索空间，大大提高了编码速度。

在搜索过程中，首先要选定一个窗口，对于此窗口的选择也有不同种方法。文献[3]中采用的是定义占匹配块集合一定比例的搜索窗口尺寸 $w\%$ ，搜索窗口中有 $(w/2)\%$ 的匹配块方差比最佳匹配的方差低，另外 $(w/2)\%$ 比它高。这种方法的弊端就是假设匹配块都出现在其中的 $(w/2)\%$ 的那一部分，那么另外的一部分就是很大的浪费。文献[4]中采用将域块熵值按照大小进行排序，然后划分为 N 份区间，得到集合 $\bigcup_{i=0}^{N-1} [H_i, H_{i+1}]$ ；在此基础上，将所有域块进行分类。根据目标块 \mathbf{R}_i 熵值的所属类别，并在相同类的域块集中进行匹配。这里存在一个缺陷，当 \mathbf{R}_i 的熵值位于集合 $[H_i, H_{i+1}]$ 的左边界或右边界时，此目标块 \mathbf{R} 就得不到很好的匹配。因此采用了一种对于一个目标块 \mathbf{R} ，先计算其与所有 \mathbf{D} 块判别条件的绝对差，然后进行排序选出最小的几个，形成一个搜索匹配空间。这样，满足了匹配块集合的改进方差与最佳匹配的改进方差最接近的条件，并且避免了上面提到的两种弊端。新的编码方案具体步骤如下：

- Step 1 原图划分为可重叠的 $2N \times 2N$ 域块。
- Step 2 计算出所有域块的 $F(\mathbf{D})$ 值。
- Step 3 计算出所有值块的 $F(\mathbf{R})$ 值。
- Step 4 针对一个目标块 \mathbf{R}_i ，计算绝对差 $|F(\mathbf{R}_i) - F(\mathbf{D})|$ 并从小到大进行排序。

Step 5 选出前 M 个域块形成搜索空间，进行相似匹配操作，利用式(4)找到具有最小误差的域块。

Step 6 如果该最小值小于事先取定的误差域值 T ，则停止该块的匹配；否则将本目标块进行四叉树划分，进行下一步匹配。

6 实验结果与分析

为了验证判别条件 $F(X)$ 的有效性，并方便实验的进行，首先将上面的操作步骤做了稍微改变，即先不采用四叉树分割方案，而是将图像均匀地分成 4×4 的等大值域块。这样，分别利用三种统计特性，方差、熵值和所提出的 $F(X)$ 条件分别对标准的 256×256 的 Lena 图像进行分形编码。实验结果见表 1。

表 1 不同算法及 M 值的实验结果

Table 1 Experimental results with different algorithms and the values of M

M	PSNR/dB		
	算法 1	算法 2	算法 3
15	27.1	27.2	27.6
20	27.1	27.5	27.9
30	27.3	27.7	28.3
40	27.6	27.8	28.5
50	27.6	28.1	28.5
70	27.9	28.3	28.9
90	28.1	28.4	29.1
150	28.1	28.8	29.6

表 1 中 PSNR 表示解码图像的峰值信噪比，算法 1 是利用方差作为判别条件；算法 2 是利用熵值作为判别条件；算法 3 是利用 $F(X)$ 值作为判别条件。三种方法除了判别条件不同外，均采用统一的编码步骤。从表 1 中可以看出，由判别条件不同而产生了不同的译码效果。从 M 所取的几个值中可看出，算法 1 的效果较算法 2 稍微差一些，而算法 3 比算法 1 和算法 2 的效果都要好。实验结果进一步表明，判别条件 $F(X)$ 可以与分形压缩相结合，并能收到很好的效果。

在上述的编码 Step 5 中，要先选出前 M 个定义域块形成搜索空间，然后再进行相似匹配。其中 M 的选取对译码图像的质量有很大影响，从表 1 中可以看到，随着 M 值的增大 PSNR 值也不断增大，但增加的幅度却越来越小，表明大部分图像块已经得到了最佳匹配，只剩下一部分需要靠 M 值的增大才能获得最佳匹配。所以，在相似匹配的过程中设置一个门限值，当误差小于门限值时结束这一目标块的匹配，并将当前的定义域块作为此目标块的最佳匹配，然后转到下一目标块。这样可以进一步缩短计算时间。

在改进编码方案中，编码的性能直接与 2 个参数 (M, T) 的选取有关，如果采用三层四叉树分割，那么每一层中 2 个参数的选取值又可以不同。为了使三种方案便于比较，实验中采用统一的四叉树分割方案和统一的参数值，这样保证压缩比相等的情况下，比较其他两方面就可以了，其结果见表 2。从这些数据中可以看到，当压缩比 CR 一定时，无论是在重建图像的质量还是压缩时间方面，新的压缩算法都优于其他两种算法。经实验表明，此方法优于基于方差的快速编码方案以及与统计特性相关的快速编码方案。

表 2 压缩比相等时不同编码算法的实验结果

Table 2 The experimental results with different cases at the same compression ratio

	算法 1	算法 2	算法 3
PSNR/dB	28.4	29.1	30.3
Time/s	135	120	72
CR	26.3	26.3	26.3

7 结语

在研究图像的定义域块和值域块之间相似性的基础上，提出了一种新的基于改进方差的快速编码算法并提出一种独特的窗口划分方案。该方法利用图像块的改进方差作为预先条件，使搜索匹配的范围限制在一个很小的范围内，从而使编码速度得到提高。在压缩比一定的情况下，与文献[3]和文献[4]中提出的快速算法相比，编码速度以及解码图像的质量得到了进一步提高。

参考文献

- [1] Lai Cheungming, Lam Kinman, Siu Wanchi. An efficient algorithm for fractal image coding using kick-out and zeros contrast conditions [J]. IEEE Transactions on Image Processing, 2003, 12 (11): 480~483
- [2] Lee C K, Lee W K. Fast fractal image block coding based on local variances [J]. IEEE Transactions on Image Processing, 1998, 7 (6): 888~891
- [3] He C, Yang S X, Huang X. Variance - based accelerating scheme for fractal image encoding [J]. Electronics Letters, 2004, 40 (2): 115~116
- [4] 谭郁松, 周兴铭. 一种新型图像分形压缩的改进算法 [J]. 电子学报, 2003, 31 (11): 1739~1742

(下转第 76 页)

- [6] 松全才, 丁士友, 金韶华. 活性高效灭火组合物及其制备方法 [P]. 中国专利: 99116719. 7, 1997 - 04 - 02
- [7] 卞建峰, 郭鸿宝. 气溶胶灭火机理及其应用探讨 [J]. 消防技术与产品信息, 2001, 7 (4): 40~42
- [8] 景中兴. 高效灭火剂及其制备方法 [P]. 中国专利: 93105871. 6, 1994 - 11 - 30
- [9] 周晓猛, 潘仁明, 刘玉海, 等. 充装条件对水基热气溶胶灭火剂燃速影响规律的研究 [J]. 火灾科学, 2002, 11 (2): 76~78
- [10] 王清安. 城市火灾与燃烧 [M]. 合肥: 中国科技大学工程热物理系, 1990. 175~148
- [11] Drakin N V. Process and apparatus for extinguishing fires by a gas-aerosol mixture [P]. Eur. Pat. Appl. EP976, 423
- [12] Jia F, Gslea E R, Patel M K. The numerical simulation of fire spread within a compartment using an integrated gas and solid phase combustion model [J]. J Appl Fire Sci, 1999, 8 (4): 327~352
- [13] Zhegrov E F. Multicomponent aerosol-forming fire extinguishers containing flame suppressants and combustion inhibitors [P]. PCT Int. Appl. WO 0015, 305
- [14] Drakin N V. Process and apparatus for extinguishing fires by a gas-aerosol mixture [P]. Eur. Pat. Appl. EP 976423
- [15] 吴颐伦. 碱金属碳酸氢盐干粉灭火剂灭火机理 [J]. 消防技术与产品信息, 2001, (12): 29~32
- [16] 王克秀, 等. 固体推进剂及燃烧 [M]. 北京: 国防工业出版社, 1983. 129~133

The Influence of Compositions of Water Aerosol Fire-extinguishing Agent on Its Combustion Rate

Zhou Xiaomeng¹, Liao Guangxuan¹, Pan Renming²

(1. State Key Laboratory of Fire Science, USTC, Hefei 230027, China;

2. Nanjing University of Science and Technology, Nanjing 210094, China)

[Abstract] The water aerosol fire-extinguishing agent (WAE) is a new generation of Halon replacement. When the fire is taking place, WAE will rapidly burn and generate a great deal of inert gas, hot mist and a little amount of particulates. After those combustion product are cooled in the cooling layer, they will be discharged into the ambience and extinguish the fire. So, to WAE, the combustion rate has an important effect on the fire extinguishing efficiency. This article mainly discusses the influence law of WAE's compositions on combustion rate.

[Key words] fire extinguishing agent; aerosol; Halon replacement; combustion rate

(cont. from p.57)

A New Algorithm of Fractal Image Coding

Wang Xiuni¹, Jiang Wei¹, Wang Licun²

(1. College of Information Science and Engineering, Shandong University,

Jinan 250100, China; 2. School of Communication and Information Engineering,

University of Electronic Science and Technology, Chengdu 610054, China)

[Abstract] Because it takes too much of time in fractal image coding, the paper analyses the factors that affect the speed of fractal image coding, and proposes a novel idea by using the reformed variance (tentatively) to improve image fractal compression performance. A theorem is proved that the IFS cannot change the image blocks' reformed variance. Moreover, it gives a novel fractal image compression method based on the reformed variance. The simulation results illuminate that the new method can run fast, at the same time it can improve the PSNR when compared with other fast algorithms.

[Key words] fractal coding; image compression; variance